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Protokoll der Mitgliederversammlung   

  

Datum:  18. Juni 2021 

Ort:  Sportgelände am Schachtweg 1, 38268 Lengede  

Beginn:  18:00 Uhr     

Ende:  19:35 Uhr  

Versammlungsleitung:  Marius Schenkel 

Protokollführung:  Holger Meier 

  

Tagesordnung  

  

Die Einladung mit Tagesordnung war entsprechend der Satzung, die von der 

Mitgliederversammlung 2011 beschlossen und durch die Eintragung beim Amtsgericht 

Hildesheim vom 19.04.2012 unter VR 160070 eingetragen wurde, bekannt gemacht worden.  

  

1. Begrüßung und Eröffnung   

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit  

3. Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder  

4. Ehrungen  

a) Ehrungen für langjährige Mitgliedschaft im Verein  

b) Ehrungen für sportlich herausragende Leistungen  

5. Berichte des Vorstandes und der Abteilungen   

6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren  

7. Entlastung des Vorstandes und der Abteilungsvorstände   

8. Wahl von Kassenprüfern/-prüferinnen  

9. Anträge 

10. Verschiedenes  

  

1. Begrüßung und Eröffnung  

  

Der Vorsitzende Wolfgang Werner begrüßte die Erschienenen und eröffnete die Mitglieder-

versammlung.  

   

Anschließend ehrte die Versammlung der seit der Mitgliederversammlung 2020 Verstorbenen 

in stillem Gedenken. Dieses galt Elke Wenzel, Udo Eichriedler, Horst Göbel, Giesela 

Neugebauer, Herbert Helmedag, Roswitha Frank, Willi Korowski, Axel Cramm, Günther Reihers, 

Bärbel Pape, Klaus Hartenstein und Renate Krautwald. Der Vorsitzende wählte u.a. folgende 

Worte: „Der Tod unserer Mitglieder hat eine schmerzliche Lücke in unsere Reihen gerissen. Es 

ist kein Aufhören, die Toten bleiben bei uns und gehören dazu, trotzdem bleibt das Aufhören 

des Sichtbaren und Ansprechbaren eine große Erschütterung. Viele von ihnen haben sich zu 

Lebzeiten um den Sportverein Lengede besonders verdient gemacht. Zahlreiche schöne 

Stunden haben sie in unserer Gemeinschaft verbracht. Wir werden sie vermissen und stets in 

guter Erinnerung behalten. Ich danke Ihnen, dass Sie sich zu Ehren der Verstorbenen von den 

Plätzen erhoben haben.“  

 

Als Versammlungsleiter wurde Marius Schenkel einstimmig gewählt. 
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Namentlich hieß Wolfgang Werner folgende Gäste willkommen: Maren Wegener 

(Bürgermeisterin der Gemeinde Lengede), Monika Herbst (Ortsbürgermeisterin), Jürgen 

Herbst (SPD-Ratsmitglied), die Ehrenmitglieder Manfred Wojcik, Manfred Schmitt, Herbert 

Krautwald, Friedrich-Wilhelm Everling und Brigitte Schmidt sowie die Träger der Goldenen 

Ehrennadel Brunhilde Koch, Marieta Seifried und Wolfgang Werner. Auch wurde Reiner 

Wiegand als Vorsitzender des Fußballförderkreises IFF begrüßt.  

 

  

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit   

Der Vorsitzende stellte die ordnungsgemäße Einladung durch Presse, Aushang und Internet 

entsprechend der Vereinssatzung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Das 

Protokoll der Mitgliederversammlung 2020 lag als Tischvorlage aus und war auf der Homepage 

des Vereins zur Einsicht veröffentlicht.  

  

3. Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder   

  

Laut Liste waren 60 Personen anwesend, alle waren stimmberechtigte Mitglieder (16 Jahre alt 

und älter, s. § 16 der Satzung). Die Anwesenheitsliste befindet sich in der Anlage.  

  

4. Ehrungen   

Der Vorsitzende erläuterte die Ehrenordnung mit ihren einzelnen Bedingungen. U. a. sprach er 

an: „Loyalität und Treue sind die Basis eines jeden Vereins. Deshalb ist es mir eine besondere 

Freude, langjährige Mitglieder auszeichnen zu dürfen.“ 

a) Ehrungen für langjährige Mitgliedschaft  

70 Jahre Mitgliedschaft  

• Krautwald, Herbert 

60 Jahre Mitgliedschaft  

• Werner, Wolfgang 

50 Jahre Mitgliedschaft  

• Beier, Anita  

• Keil, Peter 

• Lelonek, Detlef 

40 Jahre Mitgliedschaft  

• Everling, Thomas 

• Grunert, Matthias 

• Schindler, Dagmar 

35 Jahre Mitgliedschaft  

• Dubiel, Burkhard 

• Keilholz, Claus-Jürgen 

• Klüggen, Hans-Peter 

• Knoblauch, Monika  

• Kobbe, Claudia 

• Lange, Brigitte  

• Reiter, Roswitha 

• Schilling, Gundula 

• Schilling, Hans-Jürgen 

• Skade , Horst  

• Wilke, Jörn 
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25 Jahre Mitgliedschaft  

• Beerbom, Christine 

• Bodenstab, Gisela 

• Brunke, Ingrid 

• Härtel, Frank 

• Heyne, Jörg 

• Horaiske, Sebastian 

• Lelonek, Jana 

• Lelonek, Joachim 

• Lisson, Margarete 

• Lüddemann, Witalia 

• Rainis, Marko 

• Raschka, Philipp  

• Schmidt, Wolfgang 

• Wrede, Andre 

b) Ehrungen sportlich herausragender Leistungen  

• Aufgrund der Auswirkungen und Beschränkungen durch die Corona-Pandemie wurde auf 

eine Ehrung im Rahmen der Mitgliederversammlung verzichtet. 

• Die Ehrungen sollen zu passender Gelegenheit innerhalb der Abteilungen und 

Sportgruppen vorgenommen werden. 

• Die Namen und Leistungen der Sportlerinnen und Sportler, die zu ehren sind, liegen dem 

Vorstand vor. 

  

5. Berichte des Vorstandes und der Abteilungen  

  

Der Vorsitzende trug den Rechenschaftsbericht des Vorstandes vor (siehe unten). Dieser 

Bericht lag schriftlich vor.  Die Aktivitäten der Abteilungen werden online auf der Homepage 

des Vereins (www.sv-lengede.de) veröffentlicht. 

 

 „Liebe Mitglieder, meine Damen und Herren! 

besondere Umstände erfordern besondere Maßnahmen. Dieses alte Sprichwort wird aktuell 

ziemlich häufig gebraucht. Zurecht: Die Corona Pandemie hat uns fest im Griff. Um die 

unkontrollierte Ausbreitung des Virus zu verhindern, mussten und müssen Maßnahmen 

ergriffen werden, die teilweise nicht unwesentlich unser tägliches Leben beeinträchtigen.  

Selbst jetzt noch wurde es notwendig, Form und Ablauf der Sitzung zu ändern. Der Vorstand 

beschloss dies, um die Versammlung zeitlich so kurz als möglich durchzuführen und das 

Zusammentreffen nicht zum erhöhten Infektionsrisiko für die Teilnehmer zu machen. Auch 

gibt es keine persönlich vorgetragenen Berichte der Abteilungen, sie werden für das Jahr wie 

gewohnt schriftlich im nächsten KickTip veröffentlicht.  

Ja, die Corona-Pandemie beeinflusst nun seit etwa Mitte März 2020 das öffentliche Leben 

und damit auch alle sportlichen Betätigungen, sowohl im Freizeit- als auch im Amateurbereich. 

Der Verein war gezwungen, zunächst sämtliche Übungs- und Trainingsaktivitäten einzustellen. 

Über Wochen waren sämtliche Sportstätten des Ortes geschlossen. Ab etwa Mitte Mai war 

dann wieder unter strengen Auflagen Training im Freien erlaubt. Zwar sehr eingeschränkt 

konnten aber in der zweiten Juniwoche sogar die Hallen schon wieder genutzt werden.  

http://www.sv-lengede.de/
http://www.sv-lengede.de/
http://www.sv-lengede.de/
http://www.sv-lengede.de/
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Der Vorstand dankt ausdrücklich allen Übungsleitern und Trainern, die, ob sofort oder später, 

den Mut hatten ihre Stunden, wieder anzubieten. Jeder musste umfangreiche 

organisatorische Maßnahmen treffen und eine gehörige Portion persönlicher Verantwortung 

übernehmen. Wir wissen dieses Engagement zu schätzen und sprechen noch einmal unseren 

herzlichen Dank dafür aus.  

Es gingen aber alle Beteiligten verantwortungsvoll mit der Situation um, so dass sich der 

Sportverein nie mit Corona-bedingten Beschwerden oder gar Konsequenzen beschäftigen 

musste, obwohl wir zusätzlich mit dem plötzlichen Tod von Axel Cramm eine schwere Hürde 

überwinden mussten. Das Fehlen von Axel offenbarte, wie viele Tätigkeiten, unsichtbar von 

der Öffentlichkeit, von ihm geleistet wurden. Es ist immer noch sehr schwer, diese Lücke zu 

schließen, trotz des großen spontanen Engagements der Vorstände und Helfer. 

Natürlich war der sportliche Bereich durch Corona erheblich betroffen. 

Es war nicht leicht, Möglichkeiten für sportliche Aktivitäten zu finden. Aber einige Gruppen 

bewegten sich durch Online-Angebote unserer Übungsleiterinnen und Übungsleiter. Leider 

waren unsere Kinder und Jugendlichen bei dieser Pandemie besonders betroffen. Schöpfte 

man im letzten Sommer Hoffnung, dass es besser wird, wurden wir im Herbst mit der dritten 

Welle enttäuscht. Es gab keinen Fußball, keine Leichtathletik, kein Turnen, kein Schwimmen – 

einfach nichts! 

Dabei ist es so wichtig, dass die Kinder Sport treiben, um eine gesunde Entwicklung zu 

befördern. Der Sportverein mit seinem sozialen Leben fehlt uns allen. Wir hoffen, dass bei 

Befolgung der Vorsichtsmaßnahmen bald ein etwas normaleres Leben einkehrt. 

Das wünschen wir uns auch für den Gaststättenbetrieb, der finanziell sehr schlecht dasteht, 

weil nach der Renovierung keine Einnahmen mehr zu verzeichnen waren. Hoffen wir auf die 

Zeit nach den Ferien und ich kann euch nur auffordern, kommt und besucht unsere 

Sportheimgaststätte. 

Auf die Finanzsituation wird unsere Schatzmeisterin Stine noch genauer eingehen, aber 

vorab, die Finanzen des Vereins haben gelitten. Obwohl es auf den ersten Blick nicht so 

aussieht, denke ich, dass wir gut gewirtschaftet haben und dabei auf eure Unterstützung 

bauen konnten. 

Nun gilt es nach vorn zu schauen und einen guten ReStart ins Vereinsleben und in den 

Sportbetrieb zu realisieren. 

Im Namen des Vorstandes danke ich ganz besonders allen Aktiven unseres Vereins. Ob sie 

sich als Freizeitsportler betätigen oder sich als Sportler in Ligen und Wettkämpfen mit 

andern messen. Sie alle garantieren das Bestehen des Sportvereins. Der Vorstand dankt 

ebenso allen Übungsleitern und Trainern, dass nach den Lockerungen der Corona-

Beschränkungen alles wieder sehr rasch in geordnete Bahnen gelenkt werden konnte. 

Persönlich möchte ich mich bei allen Vorstands- und Gesamtvorstand-Mitgliedern bedanken. 
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Sie haben wie immer sehr gut gearbeitet. Ihr Engagement war, und ist, außerordentlich in 

dieser beispiellosen Zeit. Zusammenfassend danke ich allen, die den SVL durch Leistung, 

Taten oder auch finanziell unterstützen.  

Herzlichen Dank an alle Mitglieder, Aktiven, Ehrenamtlichen und Angestellten, Spender und 

Sponsoren sowie dem Ortsrat und der Gemeinde Lengede!  

Der Verein hat wegen seines Umgangs mit den Corona-Regelungen erfreulicherweise kaum 

Nachfragen und wenige Ansprüche finanzieller Art von Mitgliedern erhalten. Durch das 

besonnene Verhalten aller und durch die hervorragende Arbeit unseres Corona-Beauftragen 

Marius Schenkel konnte der SVL die Auswirkungen der Corona-Pandemie bisher gut meistern. 

Herzlichen Dank, dass ihr die Situation so ernst genommen habt wie nötig, und dass ihr dabei 

so vereinstreu und gelassen geblieben seid wie möglich! 

Bleibt gesund! 

Wolfgang Werner“  

  

6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren  

  

Der Kassenbericht, die Gewinn- und Verlustberechnung 2020 des Steuerbüro Harms, die 

Kontenaufstellungen sowie die Steuerbescheide des Finanzamtes Peine für das Jahr 2019 

lagen vor Beginn und während der Versammlung aus.   

  

Zusammengefasst sehen die Finanzdaten zum Beginn und Ende des Kalenderjahres 2020 wie 

folgt aus:  

  

Haushaltsjahr 2020:  

Bestand per 31.12.2019  45.526,02 € 

Einnahmen 2020 234.017,70 €     

Ausgaben 2020 221.271.32 €    

Bestand per 31.12.2020        58.272,40 €    

  

Im Jahresergebnis 2020 wurden 12.746,38 € weniger ausgegeben als eingenommen.  

  

Wolfgang Werner erläuterte den anwesenden Mitgliedern den Kassenbericht, er liegt dem 

Protokoll als Anlage bei.   

Inhalte des Kassenberichts sind:  

- Aufstellung der Einnahmen 2020 

- Aufstellung der Ausgaben 2020 

- Aufstellung des Anlagevermögens 2020 

- Aufstellung des Umlaufvermögens 2020 

- Aufstellung des Vereinsvermögens 2020 

  

Die vereinsrechtliche Kassenprüfung fand am 09.06.2021 im Sportheim statt. Von den  

Kassenprüfern waren anwesend: Christina Gertler, Reiner Wiegand, Matthias Grunert und 

Felix Redmann. Beanstandungen oder Fehler wurden nicht festgestellt. Bei der Prüfung 
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wurden keine Mängel festgestellt. Der Kassenwartin wurde eine ordnungsgemäße und 

einwandfreie Buchführung bescheinigt. Die Kassenprüfer bedankten sich bei der Kassiererin 

Katrin Elsholz und den Vorstandsmitgliedern für ihre feststellbare engagierte Arbeit im 

Berichtszeitraum. Der Bericht der Kassenrevisoren wurde von Christina Gertler vorgetragen.   

  

Der Prüfbericht der Kassenprüfung liegt als Anlage bei.  

 

7. Entlastung des Vorstandes und der Abteilungsvorstände  

  

Kassenprüferin Christina Gertler stellte den Antrag auf Entlastung der Kassenwartin, des 

Vorstandes und der Abteilungsvorstände. Dem Antrag folgte die Versammlung einstimmig.  

 

8. Wahl von Kassenprüfern/-prüferinnen 

 

Die folgenden Kassenprüferinnen und Kassenprüfer hatten ihre Bereitschaft erklärt, diese 

Aufgabe weiterhin zu übernehmen, und wurden einstimmig gewählt: Christina Gertler, Reiner 

Wiegand, Matthias Grunert und Felix Redmann. 

 

9. Anträge 

 

Anträge zum TOP 9 wurden nicht eingereicht. Anträge des Vorstandes zur 

Mitgliederversammlung 2021 wurden nicht in die Versammlung eingebracht. 

 

10. Verschiedenes   

 

Der Vorsitzende dankte den Anwesenden für den gelungenen Verlauf. Den Abteilungsleiterinnen 

und Abteilungsleitern sowie weiteren Engagierten wurden zum Dank ein Blumenstrauß oder eine 

Flasche Wein bereitgestellt.   

   

Lengede, den 25.04.2022  

  

  

 

Wolfgang Werner  Marius Schenkel Holger Meier 

Vorsitzender  Versammlungsleiter Mitglied des Vorstands 

  (Protokollführer) 

Anlagen    

Inhalt  Zu TOP  

1) Einladung  2. Feststellung der ordnungsgem. Einladung u. Beschlussfähigkeit  

2) Teilnehmerliste  3. Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder   

3) Ehrungen  4a. Ehrung für langjährige Mitgliedschaft   

4) Anlagevermögen  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren   

5) Umlaufvermögen  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren   

6) Einnahmen  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren   

7) Ausgaben  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren   

8) Vereinsvermögen  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren   

9) Kassenprüferbericht  6. Kassenbericht und Bericht der Kassenrevisoren  
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